

Таким образом, можно констатировать, что сегодня в Республике Беларусь имеется достаточное количество национальных законов и подзаконных актов, в рамках которых принцип равных возможностей инвалидов находит свое отражение.

Однако его реализация не является полной и требует совершенствования в следующих направлениях: институт недееспособности, наличие безбарьерной среды, доступность информации, доступ к культурной, политической жизни и правосудию, трудовая сфера. Например, официальные газеты, журналы не адаптированы посредством печати с использованием шрифта Брайля для лиц с нарушением зрения; существует малое количество телепередач с субтитрами или перевода их на жестовый язык для инвалидов с нарушением слуха; в помещениях судебных учреждений отсутствует специальное оборудование для дачи показаний лицами с нарушением слуха и речи в уголовном процессе; не используется белорусский жестовый язык в судебном процессе; существует проблема реализации труда инвалидов в условиях интернатных учреждений. Это все влечет за собой отсутствие реализации равенства возможностей инвалидов и их инклюзии в общество.

Закрепление данного принципа в Конституции Республики Беларусь является необходимым и своевременным как для последующей его реализации и совершенствования, так и для повышения уровня правосознания общества в целом.

УДК 342.41

А.И. Курак

КОНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ КАК ФАКТОР ПОСТУПАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В комплексе регулируемых Конституцией Республики Беларусь общественных отношений одно из ключевых мест занимают отношения, касающиеся экономической сферы, что свидетельствует о наличии тесной взаимосвязи конституционного права с проблемами экономического развития государства. Однако, как показало изучение вопроса, проблема конституционного регулирования экономической деятельности, несмотря на ее ярко выраженный прикладной характер, не привлекает к себе должного внимания со стороны ученых в области конституционного права.

Следует заметить, что действующий Основной Закон Беларуси, в отличие от Конституции БССР 1978 г., не содержит специальной главы «Экономическая система», основу которой составляла социалистическая собственность на средства производства. Как справедливо отмечает известный российский ученый-конституционалист М.В. Баглай, «государственное регулирование экономической деятельности в правовом государстве, в отличие от тоталитарного, не учреждает экономический строй общества, а только охраняет его главные устои, основанные на правах и свободах».

Что же касается конституционных основ экономической деятельности в Республике Беларусь, то они представлены прежде всего нормами, содержащимися в ст. 13 Конституции, которая включена непосредственно в ее первый раздел. Это говорит о том, что экономическая сфера является одним из важнейших элементов конституционного строя Беларуси. Анализируя содержащиеся в данной статье нормы, можно сделать ряд обобщающих выводов.

Первое: среди них отсутствуют нормы, не имеющие прямого отношения к экономической политике государства, что было присуще Конституции БССР 1978 г. (например, способствование государством превращению труда в первую жизненную потребность каждого советского человека, значимости общественно полезного труда для определения положения человека в обществе и т. п.).

Второе: действующая Конституция, в отличие от Конституции БССР 1978 г., содержит сравнительно небольшое количество норм, касающихся экономического строя государства. Однако, несмотря на это, конституционное регулирование данной сферы общественных отношений представляется в основном достаточно полным.

Третье: в новых условиях государство перестает быть монополистом в сфере экономической и иной хозяйственной деятельности.

Четвертое: данные нормы не регулируют конкретные общественные отношения, функционирующие в области экономической деятельности. Они изложены в виде норм-принципов, что является, на наш взгляд, более предпочтительным, поскольку дает возможность, не изменяя Конституцию, вносить в соответствующее текущее законодательство необходимые коррективы в соответствии с возникающими новыми обстоятельствами. Иными словами, обозначенные нормы-принципы выступают в качестве ориентира, основы для осуществления экономической деятельности субъектов хозяйствования.

Пятое: содержание рассматриваемых норм показывает, что часть из них характерны для рыночной экономики в различных ее проявлениях.

ях. Другие же – определяют направленность рыночной экономики как системы социально-ориентированной и гарантирующей достаточный уровень благосостояния добросовестно работающих членов общества, достойное социальное обеспечение нетрудоспособных, эффективную охрану жизни, здоровья, прав и свобод граждан.

Шестое: между всеми указанными в рассматриваемой статье Конституции нормами-принципами прослеживается определенная взаимосвязь, и при отсутствии хотя бы одной из них вряд ли можно было бы вести речь о полноценной социально-ориентированной рыночной экономике.

Вместе с тем непосредственно в самой ст. 13 Конституции положение о социально-ориентированной рыночной экономике не отражено. Однако такой характер ее модели вытекает из содержания прописанных в ней норм. В частности, ее положения о государственном регулировании экономической деятельности в интересах человека и общества, направленности и координации государственной и частной экономической деятельности в социальных целях, гарантированности участия трудящихся в управлении предприятиями, организациями и учреждениями с целью повышения эффективности их работы, социально-экономического уровня жизни не оставляют у нас сомнений в том, что государство на конституционном уровне охраняет основные устои экономической деятельности именно социальной направленности. Кроме того, такая модель экономического развития государства вытекает и из общего положения о его социальном характере, закрепленном ст. 1 Конституции Беларуси.

Как отмечалось, содержащиеся в ст. 13 нормы-принципы в основном обеспечивают свое предназначение в качестве ориентира развития белорусской модели социально-ориентированной рыночной экономики. На наш взгляд, среди этих принципов особую значимость имеет конституционный принцип свободы экономической деятельности, под которой, как представляется, следует понимать широту экономического поведения субъектов хозяйствования при выборе форм собственности и сферы приложения своих способностей, знаний, возможностей, профессии, способов распределения доходов, потребления материальных благ. В то же время, ведя речь о принципе свободы экономической деятельности, важно также отметить, что данную свободу не следует рассматривать в абсолютном смысле. Иными словами, экономическая свобода неотделима от экономической ответственности субъектов хозяйствования.

Как известно, в качестве основополагающего движущего локомотива развития общественных отношений выступает наука. Применительно к рассматриваемой теме полагаем возможным обратить внимание на такое сравнительно новое научное направление, как конституционная экономика. Само его название говорит о том, что оно представляет собой область исследований и практики на стыке экономики и конституционализма. Однако при этом нельзя не согласиться с тем, что процесс исследовательской деятельности в рамках рассматриваемого научного направления начинается, как правило, с анализа соответствующих конституционно-правовых норм и институтов, выступающих в качестве правовых предпосылок формирования той или иной социально-экономической модели государства. То есть конституционная экономика в большей степени является правовой наукой. При этом правовое регулирование экономической деятельности не должно происходить произвольно, спонтанно, без учета существующих объективных экономических закономерностей. Иными словами, объективно существующие экономические факторы во многом предопределяют содержание конституционных принципов и норм. Игнорирование данного обстоятельства может негативно сказаться на экономическом развитии государства и вызвать недовольство среди его населения. Стабильность же в государстве возможна лишь в обстановке устойчивого общественного спокойствия, социального мира. Шансы достичь и поддерживать такое состояние существуют лишь при условии, что большинство членов общества в целом удовлетворительно оценивают свое имущественное положение и те возможности, которые им открывает национальная экономика.

Таким образом, исследование конституционной экономики предполагает одновременность работы как на конституционно-правовом, так и на экономическом направлениях. Однако, как показывает практика, к разработке путей экономического развития Беларуси и их последующему законодательному оформлению привлекаются в основном представители экономической науки. Но достичь эффективных исследовательских и прикладных результатов возможно лишь при совместных усилиях специалистов в области права и ученых-экономистов. Такой подход в определенной мере позволит юристам повысить свои знания в вопросах экономики, а экономистам – в области юриспруденции.